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Вступ. У світовій економічній системі логіс-

тичний сервіс є найбільш ефективним, ринково 
орієнтованим засобом управління матеріальним по-
током із найменшими витратами за усім логістич-
ним ланцюгом. Неефективна логістика, недосконалі 
митні процедури та запізнений розвиток логістич-
ної інфраструктури здійснюють негативний вплив 
на рівень конкурентоспроможності підприємств 
сфери торгівлі та завоювання ними нових ринків. 
Розвиток логістичної інфраструктури є однією із 
передумов активізації динаміки міжнародної тор-
гівлі та інвестиційної привабливості України. Од-
нією з основних тенденцій у розвитку логістичної 
інфраструктури є поява та розвиток логістичних 
розподільчих центрів які формують та удоскона-
люють систему транспортно-логістичних послуг. Із 
їх появою створюються об’єктивні передумови сто-
совно практичного запровадження  тристоронньої 
схеми доставки вантажів: виробник – логістичний 
розподільчий центр – торгівельне підприємство. 
Стосовно України, велике значення має створення 
та прискорений розвиток логістичних розподільчих 
центрів із подальшою інтеграцією з міжнародною 
логістичною інфраструктурою. Це в свою чергу зу-
мовило необхідність аналізу економіко-організацій-
ного забезпечення діяльності підприємств, що на-
дають транспортно-логістичні послуги та побудови 
відповідної моделі для виявлення прогнозних змін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Сьогодні розвиток сфери логістичних послуг набу-
ває все більшого значення та стає предметом уваги 
з боку провідних науковців і спеціалістів різних 

країн світу. Дослідженню та аналізу даних проблем 
присвячуються наукові праці науковців – в Росії  
(В. В. Дібськая, Т. А. Прокоф’єва), в Казахстані  
(У. С. Аубакіров), в Німеччині експерти - (Хунда 
Шуман, Юстина Ярошевська), в Чехії (Йіржі Кла-
діва). Останнім часом у вітчизняній спеціальній лі-
тературі проблемам моделювання та розвитку ло-
гістичних систем присвячено багато наукових і 
навчальних праць, серед яких можна відзначити 
низку робіт О. А. Біловодська, С. І. Грищенко [1],  
М. С. Васелевського [2], А. Г. Кальченко, Є. В. Кри-
кавського [3], В. В. Кузьмін, М. В. Микитюк,  
О. Д. Мороз, І. П. Міщук, Н. І. Чухрай [4] та ін. 
Разом з тим, у цих роботах практично не знаходять 
висвітлення проблеми застосування інструмента-
рію розвитку транспортно-логістичних послуг у 
сфері організації зовнішньоекономічної діяльності 
в процесі виконання перевезень зовнішньоторго-
вельних вантажів та їх економіко-організаційному 
забезпеченню. Отже, обмеженість теоретичних 
досліджень і відсутність узагальнень практичного 
досвіду щодо формування економетричної моделі 
економіко-організаційного забезпечення діяльності 
підприємств у сфері логістичних послуг зумовили 
актуальність проблематики висвітленої у статті. 

Постановка завдання. Метою статті є висвіт-
лення методичних підходів до формування еконо-
метричної моделі економіко-організаційного забез-
печення діяльності підприємств у сфері транспорт-
но-логістичних послуг 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Починаючи свою роботу на ринку транспортно-
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логістичних послуг, підприємство керується праг-
ненням забезпечити клієнтів повним комплексом 
послуг, який складається з таких модулів: 

 організація перевезень вантажів морським 
транспортом; 

 внутрішньо портове експедиціювання вантажів; 
 перевезення вантажів авто- та залізничним 

транспортом; 
 консолідація вантажів у портах та терито-

ріях, прилеглих до Євросоюзу; 
 послуги митного брокера та сертифікація 

вантажів; 
 консалтинг із питань організації логістичних 

процесів на підприємствах. 
Підприємство надає такі додаткові транспорт-

но-логістичні послуги: 
1) оформлення вантажних митних декларацій; 
2) оформлення допоміжних митних документів 

(Carnet-TIR, CMR, залізничні накладні, авіа накладні); 
3) консультації з зовнішньоекономічної діяльності; 
4) акредитація на митниці; 
5) допомога в отриманні сертифікатів, дозволів, 

висновків та інших дозволів згідно нетарифним 
регулюванням, а саме: сертифікат відповідності; 
сертифікат походження; фітосанітарний сертифі-
кат; карантинний сертифікат; ветеринарні сертифі-
кати; санітарно-гігієнічні висновки; висновки Мін-
природи; висновки гемології; висновки Енергозбе-
реження; висновки Укрчастот; дозволи і висновки 
державної служби експортного контролю; хлібна 
інспекція; дозвіл Мінекології (озоноруйнування). 

Зокрема, логістичні підприємства забезпечують 
перевезення вантажів по території країн Євросою-
зу, Східної Європи та країн СНД усіма видами 
автотранспорту. Так обсяг експорту товарів, які ви-
возились із України у 2012 р. автодорожнім та ін-
шими видами транспорту становив 283,036 млн. 
дол. США, проти 382,796 млн. дол. США у 2008 ро-
ці (рис. 1). Питома вага автомобільного транспорту 
в перевезенні вантажів становить у 2012 році 66% 
та характеризується стабільною тенденцією. Даний 
показник для залізничного транспорту становив 
25%, а для водного лише 1% [5]. 

Фахівці логістичних підприємств постійно про-
водять оперативний моніторинг ситуації на ринку 
пропозицій автоперевезень. Це дозволяє гарантувати 
клієнтам своєчасну подачу транспортних засобів у 
місця завантаження та розвантаження. В залежностей 
від особливостей видів вантажів і умов перевезень 
логістичні підприємства пропонують транспортні за-
соби з тентованими та ізотермічними півпричепами. 
У випадку потреби для перевезення наливних та на-
сипних вантажів підприємства забезпечують клієнтів 
автоцистернами та самоскидами, які відповідають 
вимогам євростандарту. За бажанням клієнта забез-
печують страхування вантажу до 500 тис. дол. США. 
Фахівці логістичних підприємств пропонують, опти-
мальний варіант доставки вантажів на склади пос-
тачальників та торговельних підприємств. 

При перевезенні вантажів залізничним транс-
портом логістичні підприємства пропонують нас-
тупні види послуг: 

- експедиціювання вантажів по Україні, СНД та 
країнах Євросоюзу; 

- оперативне визначення місцезнаходження ва-
гону на шляху від станції відправлення до станції 
призначення; 

- розрахунок тарифу перевезень; 
- перевантаження в портах України за схемою 

«вагон-склад, контейнер-корабель». 
У процесі здійснення морських перевезень ван-

тажів логістичні підприємства пропонують такі 
види послуг: 

- організація перевезення вантажів насипом у 
флексі-танках, контейнерах і насипом із міжнарод-
них портів; 

- оформлення експортно-імпортних контейне-
рів та інших вантажів у портах України; 

- перевантаження товарів із контейнерів у авто-
поїзди, вагони та навпаки. 

Завдяки мережі агентів у багатьох портах світу, 
логістичні підприємства мають можливість органі-
зовувати сервіс по оформленню документів, а та-
кож моніторинг завантаження та відправки кож-
ного контейнера з наданням сюрвейєрського звіту. 
Логістичні підприємства також можуть надавати 
послуги по страхуванню вантажів на вигідних умо-
вах. Їх страховий поліс, як правило має міжнародне 
призначення. Більшість логістичних підприємств во-
лодіють ліцензією на здійснення митної брокерсь-
кої діяльності. Керуючись основною метою забез-
печення комплексного обслуговування партнерів ло-
гістичні підприємства надають весь спектр послуг 
митного оформлення експортно-імпортних вантажів. 

Для прогнозування рівня економіко-організа-
ційного забезпечення діяльності логістичного під-
приємства нами використано економетричне моде-
лювання, що складається з наступних етапів [4]: 

- розрахунок параметрів і характеристик регре-
сійної моделі; 

- оцінка адекватності, надійності, статистичної 
значущості моделі із обов’язковою перевіркою оз-
нак гетероскедастичності; 

- прогнозування функціональної змінної та 
оцінка поліномінальної залежності параметрів от-
риманої регресійної моделі. 

Побудову прогнозної моделі економіко-організа-
ційного забезпечення діяльності слід здійснювати за 
допомогою інформаційної бази про господарсько-
фінансову діяльність за ряд років та розробленого 
алгоритму розрахунку значення лінгвістичних змін-
них оцінки конкурентоспроможності транспортно-
логістичного підприємства (табл. 1). 

Слід відмітити, що при виборі результативного 
та факторних параметрів регресійної моделі до-
цільно використовувати ресурсний підхід, що зу-
мовлює наступні вектори (змінні): вектор прибутку 
(результат діяльності) (y); вектор оборотних коштів 
(фінансові інструменти) (х1); вектор основних за-
собів (матеріальні інструменти) (х2); вектор фонду 
робочого часу (трудові інструменти) (х3). 

Економетричні розрахунки рекомендуємо про-
водити відносно статистичної інформації та ліній-
ної функції алгебраїчної форми зв’язку. Метод най-
менших квадратів дозволяє здійснити розв’язок мат-
ричної системи лінійних рівнянь та отримати еко-
нометричну модель економіко-організаційного за-
безпечення діяльності логістичного підприємства: 
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nn xaxaxaa  ...y 22110 ,            (1) 
де: y – показник, тенденція якого дослід-

жується; тааа ,..., 20  - параметри рівняння. 
Регресійні параметри х1, х2, х3 характеризують 

граничний приріст залежної змінної (у – прибутку 
підприємства) відносно граничного приросту кож-
ного відповідного параметра, при незмінні величи-
ні двох наступних. Тобто, при збільшенні оборот-
них коштів підприємства (х1) на одну одиницю, при 
незмінному значенні інших параметрів моделі (х2, 
х3), прибуток збільшиться на значення відповідного 
параметра (х1). 

Доцільно визначити, на скільки відсотків зміна 
(дисперсія середнього значення) прибутку логіс-
тичного підприємства залежить від зміни (дисперсії 
значень) обраних параметрів моделі в сукупності. 
Для цього рекомендуємо провести розрахунок мно-
жинного коефіцієнта детермінації (R2): 
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де: 2S  - заміщена оцінка дисперсії (відхилення 

теоретичного значення (залежної змінної (у)) від 
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Провівши розрахунки множинного коефіцієнта 
детермінації (R2), отримано результат, який свід-
чить на скільки зміна середнього значення чистого 
прибутку залежить від зміни оборотних коштів, 
основних засобів, фонду робочого часу та інших 
факторів, які не враховані в економетричній моделі. 

Оцінку щільність (тісноту) кореляційного зв’яз-
ку між чистим прибутком і регресорами (парамет-
рами) економетричної моделі рекомендуємо прово-
дити за допомогою розрахунку множинного коефі-
цієнту кореляції. Відзначимо, оцінку щільності ко-
реляційного зв’язку при стохастичній залежності 
слід визначати за допомогою таблиці Чеддока. Так, 
множинний коефіцієнт кореляції вказує на помітну 
тісноту кореляційного зв’язку між чистим прибут-
ком та обраними параметричними ознака економет-
ричної моделі. 

В кінцевому результаті необхідно перевірити 
економетричну модель на адекватність із ймовір-
ністю р = 0,99. Для оцінки адекватності економет-
ричної моделі рекомендуємо використовувати кри-
терій Фішера – розрахункове значення Fрозр по-
рівнюється з Fтабл.(критичне значень F-розподілу 
Фішера при ймовірності р = 0,99). 

Розрахункове значення (Fрозр) як ознака адек-
ватності економетричної моделі слід визначати за 
формулою: 
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Рис. 1. Динаміка структури експорту товарів за видами 
транспортних засобів у 2008-2012 роках [5]
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де: n – кількість спостережень економетрич-
ного дослідження; m – кількість факторів впливу 
(параметрів). 

Таким чином якщо, Fрозр > Fтабл, при ймовір-
ності р = 0,99 то можна вважати, що економет-
рична модель є адекватна емпіричній інформацій-
ній базі. 

Екометричну модель доцільно протестувати 
відносно ознак гетероскедастичності використавши 
параметричний тест Гольдфельда-Квандта (ймовір-
ність нормального розподілу та незалежність сто-
хастичних величин). 

Якщо отримане значення критерію F*< Fтабл 
(порівняно з табличним значенням Fтабл критерію, 
при ймовірності р = 0,99) то можна стверджувати, 
що ознаки гетероскедастичності відсутні. 

Конкурентне середовище функціонування ло-
гістичних підприємств відповідає ознакам недос-
татньої стабільності та передбачуваності, що свід-
чить про доцільність побудови прогнозної моделі 
функціональної змінної на основі отриманих еконо-
метричних розрахунків. Отримана прогнозна мо-
делі тренду буде враховувати зміну часових рядів 
функціональної змінної, але не враховує прогнозні 
зміни окремих параметрів моделі. 

Таким чином, на основі моделі тренду можна 
побудувати параболічні криві зростання параметрів 
оцінки відносно фактора часу (t). При цьому, мат-
ричні розрахунки побудови багатофакторної трен-
дової моделі здійснено відносно таблиці допоміж-
них значень (табл. 2). 

Результати поліноміальної оцінки економет-
ричної моделі економіко-організаційного забезпе-
чення діяльності логістичного підприємства дозво-
ляють сформувати багатофакторну модель із враху-
ванням фактору часу. Для розрахунку прогнозних 
значень параметрів оцінки (включаючи функціо-
нальну змінну) слід використовувати багатофактор-
ну модель отриману за алгоритмом наведеним у 
табл. 3. 

Отримана прогнозна модель економіко-орга-
нізаційного забезпечення транспортно-логістичної 
діяльності підприємства характеризується наступ-
ними взаємозв’язками параметрів оцінки: 

- зростання чистого прибутку обумовлено змен-
шенням витрат на використання основних засобів 
при відносній економії власних оборотних коштів; 

- ріст фонду робочого часу не перевищує від-
носну зміну чистого прибутку, що свідчить про 
економічно обґрунтовану кадрову політику транс-
портно-логістичного підприємства; 

 
Таблиця 2

Матриця розрахунків побудови багатофакторної моделі 
економіко-організаційного забезпечення діяльності 
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Таблиця 1

Алгоритм розрахунку значення лінгвістичних змінних оцінки 
конкурентоспроможності транспортно-логістичного підприємства [2] 

 

Найменування 
змінних Показники 

Рекомендоване 
значення 

(тенденції зміни) 
Фінансові активи (Х1) 

Х11 Коефіцієнту фінансової стабільності > 0,8 
Х12 Коефіцієнт маневреності власних оборотних активів 0,3 – 0,5 
Х13 Коефіцієнт мобільності > 0,5 
Х14 Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,3 – 0,5 
Х15 Коефіцієнт оберненості капіталу Збільшення 

Матеріальні активи (Х2) 
Х21 Індекс постійного активу Зменшення 
Х22 Коефіцієнт іммобілізації 0,5 – 0,8 
Х23 Коефіцієнт придатності основних засобів Збільшення 
Х24 Фондозабезпеченість Збільшення 
Х25 Коефіцієнт оновлення основних засобів Збільшення 

Трудові активи (Х3) 
Х31 Стабільність персоналу Збільшення 
Х32 Прибуток на 1-го працівника Збільшення 
Х33 Продуктивність праці працівника Збільшення 
Х34 Середній рівень кваліфікації Зменшення 
Х35 Відносна економія чисельності працівників Збільшення 
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- зменшення оборотних коштів свідчить про 
впровадження системної економії для збільшення 
власної фінансової стабільності. 

Відзначимо, що дисперсійні коливання кожног-
о параметра моделі є відображенням економічного 
навантаження ринкових умов ведення бізнесу. Кри-
за кредитного портфеля (недостатнє забезпечення 
оборотними коштами з низькими відсотковими 
ставками) позичальника примушує транспортно-ло-
гістичне підприємство до запровадження економії 
пропозиції послуг високої якості. 

Враховуючи галузь дослідження функціонуван-
ня суб’єкта господарювання, на нашу думку, важ-
ливо врахувати в економетричній моделі вплив фік-
тивних змінних (сконструйованих), що уможлив-
лює заміну пояснювальних змінних які раніше не 
враховані у побудові моделі. 

Попит клієнтів на транспортно-логістичні пос-
луги характеризуються високою ймовірністю впли-
ву на кінцевий фінансовий результат (чистий при-
буток) та є засобом інфляційного стимулу зміни 
системи надання послуг. Вважаємо, що інфляційні 
очікування є одним із основних чинників активного 
використання цінового каталізатора забезпечення 
конкурентоспроможності підприємства. Таким чи-
ном, в побудові економетричної моделі можна вра-
хувати інфляційні очікування у формуванні систе-
ми транспортно-логістичних послуг: 

                   X̂AB̂)CX(Ŷ  ,                 (6) 
де: СХ – вектор фіктивної змінної (інфляційні 

очікування). 
Відзначимо, що вектор фіктивної змінної у по-

будові економетричної моделі використовується у 
формі адитивного (забезпечення вільних членів у 
відносній зміні часових рядів) та мультиплікатив-
ного параметра (визначення граничних величин). 

Економетрична модель економіко-організаційно-
го забезпечення діяльності, ввівши фіктивні змінні, 
характеризуватиме специфіку отримання комерцій-
ного ефекту відносно часового ряду попиту клієн-
тів на транспортно-логістичні послуги.  

Якщо параметризація інформаційного забезпе-
чення економетричної моделі при оцінці фіктивної 
змінної (інфляційних очікувань) характеризується 
відмінностями вільних змінних у кожній групі да-
них, то правомірним є висновок про помірні резуль-
тати дисперсійних розрахунків. Цей факт передбачає 
необхідність коригування операційних даних страте-
гічного управління (постійне тестування економічної 
інформації щодо наявності гетероскедастичності). 

Таким чином, економетрична модель повинна 
бути узгоджена з емпіричною інформацією, необ-
хідно чітко окреслити часовий тренд, досягти дос-

товірність вибірки сукупності спостережень та 
адекватної кількісної характеристики кореляційно-
го зв’язку. Середньоквадратичні залишки слід оп-
тимально розподілити із нульовою середньою та 
дисперсією суми квадратів відносно розподілу ви-
падкових факторів ступеню свободи n. Крім того 
доцільно підтвердити гіпотезу про визначену істот-
ність економетричного зв’язку між залежною змін-
ною та обраними параметрами. 

Висновки. Отримана прогнозна модель еконо-
міко-організаційного забезпечення транспортно-ло-
гістичної діяльності характеризується наступними 
взаємозв’язками параметрів оцінки: зростання чис-
того прибутку обумовлено зменшенням витрат на 
використання основних засобів при відносній еко-
номії власних оборотних коштів; ріст фонду робо-
чого часу повинен не перевищувати відносну зміну 
чистого прибутку, що буде свідчити про економіч-
но обґрунтовану кадрову політику; зменшення обо-
ротних коштів буде свідчити про впровадження 
системної економії для збільшення власної фінан-
сової стабільності. На основі отриманих значень 
параметрів моделі приймається рішення про  про-
ведення економетричних розрахунків для визна-
чення інформаційної бази стратегічного управління 
логістичною системою підприємства. Відзначимо, 
що розроблений прогноз можна використовувати 
для складання програм розвитку господарсько-фі-
нансової діяльності підприємства, котре надає 
транспортно-логістичні послуги. 
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Таблиця 3

Прогнозні значення параметрів моделі економіко-організаційного 
забезпечення діяльності логістичного підприємства 
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